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A harmadik egyetem,
Dcbreczen. febr. 23.

II. Múllóztattak gondolkozni a Wlas- 
hics miniszter tegnap idéztem kijelenté­
sén ? Ha igen, úgy bizonyára nem kell 
?0k szót vesztegelnem, hogy megértes­
sem, miszerint el lehetünk készülve rá, 
hogy a pozsonyi katholikus egyetem 
egyszer csak előterem a katholikus auto­
nómia jóvoltából; miért is ne teremne : 
hiszen van, illetve lesz rá pénzük elég, 
vagy ha nem lesz, a püspökök áldozat- 
készsége bizonyára segíteni fog a bajon 
hamarosan.

Ekkor aztán azon fogjuk magunkat 
észrevenni, hogy míg a kormány arról 
beszél, hogy a mai két egyetem teljes 
kiépítéséig harmadikra gondolni sem 
hihet: lesz harmadik egyetemünk 
de nem lesz első, mert elvitték a 
vagyonát.

Mi következik ebből ? Az talán, 
hogy a protestánsok siessenek, mint már 
anvnyiszor, segítségére az államnak, — 
mint azt pl. D ó c z i Imre a prot. tanár- 
egyesület közgyűlésén fejtegette, — a 
budapesti egyetemen és az Eötvös kol­
légiumban ösztöndíjak alapításával ? Oh, 
korántsem.

Épen azért festettük a katholikus 
egyetem dolgát ily részletesen, mert fel 
kellett tüntetnünk az ultramontánság

M“ TAROMJA.i.mui.i

A boszu.
— A «Debreczcn» eredeti tárczája, —

Irta : Forgács Antal.
Tatar-Csány érdemes prókátora ször­

nyen boszankodoit. Volt rá oka.
Valami nehezen szert tett egy állítólag 

nagy gyakorlattal bíró ügyvédjelöltre s íme 
kitudódik, hogy nűs az ebatta ; sót gyermeke 
h v:ln- No, ki látott már ilyet ? Vájjon hova 
tute az a halat ember az eszét, midőn ügy­
védi oklevél helyett asszony után nézett ? 
Maradi volna agg'egónynek, mint ő. Vagy ha 
mar belebujt az ördög, hát vart volna sor­
jára.

.. .. i atár-Gsány érdemes prókátora ugyanis 
gjülöíöje voll a szép nemnek. Szerinte az 
asszony esik arra jó, hogy az embert meg­
állítsa úszni — az adósságban és semmi 

egyébre. A szerelmet soha sem ismerte. — 
egszalt.i ugyan fiatalabb korában valami 

sajátságos érzés, de ezt megölték lelkeben 
R Paragrafusok és helyet adtak egy másik 
??Y , ta inas érzelemnek, a minek a neve : 
>ua niatlanság és amely hala méban tartó tu 
* Jel,'K prókátort haláláig

h í tud,’ Isten hogy, hogy nem, midőn 
J segéde bemutatkozott nála, úgy érezte, 

E’fb 11 bizalmatlanság helyett meleg rokon- 
Ulv gérjfdl szivében. Soha életében nem

ezélzatát, amelynek csak egy orvossága 
van, betű ellen belli, tudomány ellen 
tudomány, egyetem ellenében 
egyetem.

A debreczeni protestáns egyetem 
az, a melyet a pozsonyi katholikus 
egyetem eszméje ellen sorompóba kell 
állítani s meg is valósítani, ha lehet 
elébb, de akkor mindeneseire,.'Jhn emez 
megvalósulhat. Más körülmények között 
talán lehetne beszélni a Dúczi Imre 
eszméjéről : de most óva intek minden­
kit, hogy valamiképeu meg ne bontsa a 
debreczeni egyetem alapját, mert annak 
végzetes következményei lehetnek.

E helyett tiizzel-vassal keresztül kell 
hajlani az egyetem megvalósitását, még 
pedig az orvosi szak felállításával együtt.

Miként, honnan fog ez kikerülni, az 
elszegényedett magyar protestantizmus 
lehanyatlott áldozatkészsége mellett ?

Hogyan ? Általános társadalmi ak- 
czióval, am ly megmozdítja nemcsak a 
reformátusokat, hanem az ág. hitv. ev. 
egyház tagjait is. Az utóbbiak már tet­
tek egy nagy lépést u pozsonyi kath. 
egyetem ellensúlyozására, a pozsonyi 
egyetemes theologiai akadémia felállítá­
sával, amely mint őrálló fogja ott a re­
formátusok igazait védeni épenugy, mini 
az önmagákéit.

E mellett tehát a debreczeni refor­
mátus theologiai akadémia nem okoz­

hat zavart annak a kérdésnek eldönté­
sénél, vájjon bevonass ék-e az ág. hitv. 
ev. egyház, mint ilyen, a debreczeni 
protestáns egyelem létcsilését ezélzó 
akczióba. Sőt tovább megyek.

Az egyetemes ág. hitv. ev. egyház 
ma is fenntartójának tekinti magát a 
debreczeni főiskolának, mert van egy 
ilyen eredetű tanszék-alapítványa, mely­
nek jövedelmét csakis az ő felekezetűk- 
hoz tartozó tanár élvezheti s viszont a 
debreczeni főiskola többi fenntartói t. 
i. a tiszántúli ev. ref. egyházkerület és 
a debreczeni ev. ref. egyház sohasem 
tettek volna egy második, avagy talán 
egy harmadik ág. hitv. ev vallásu Iá­
nál’ ellen sem kifogást választatása al­
kalmával felekezeti különbség okából.

Hogy azonban ez sikerülhessen, ok­
vetlenül szükséges volna, hogy a be­
gyülendő alapítványok az egyetem álta­
lános s ne egyes külön megjelölt czél- 
jaria legyenek fordíthatók, mert az le­
hetetlenség volna, hogy egy bizonyos 
tanszéket mindig ev. ref. a másikat 
mindig ág. hitv. ev. vallásu tanár tölt­
sön be.

Ha ezt kiviszik, akkor nem hiszem, 
hogy ne akadna üebreczenen kívül más 
város is, a mely alapitványnyal járulna 
az egyetem létesítéséhez.

De erről legközelebb.
Kohányi Gyula.

látott tisztább csillogása szemeket, mint an­
nál a fiatal embernél. Nyitott könyvet vélt 
maga előtt, melyből a jövőt kiolvashatja. — 
Majd a liaial ember gyönyörű kis fekete 
bajuszán s karcsú termetén akadt meg a 
szeme és mitr-már azt is megbocsátható vé­
teknek tartotta, hogy hamarább szerzett 
asszonyt, mint ügyvédi oklevelet. Mert mikor 
már az ö szeme is megakadt egy fiatal em­
beren, mennél jobban rajta felejti tekintetét 
egy gyenge nő s mily harezot kellene ki­
fejteni az erő* férfinak a női vonzalom él­
én. — Szóval a szer elmet kezdte méltá­
nyolni.

De hát ingatag volt Tatár-Csány község 
prókátora. Kis idő múlva ismét felébredi 
szivében a bizalmatlanság érzete ; de ko­
ránt sem oly mértekben, mint azelőtt. S végre, 
midőn Kiss, az uj segéd rendületlen szor­
galmát és igyekezetét tapasztalta, a bizalom 
diadalmat ült.

A tatarcsányi prókátor irodája nagy 
forgalomnak örvendett, egyik ember a má­
siknak adta a kilincset, Vidékről is özönlöt­
tek az ügyes-bajos emberek s az uj segéd 
ellen nem voll panasz soha. Különösen egy 
helybeli nagy kereskedő látta el temérdek 
dologgal az irodai : a gazdag Zirczi, kit a 
prókátor ur az uj segédnek különös ügyeimébe 
ajánlott.

Kiss számtalanszor megfordult a nagy 
kereskedésben. Megismerkedett a szüntelen 
sürgő forgó Zirczivel, ki púpos hátú, rut kis 
emberke volt, örökösen lisztes kabátban s

örökösen kormos orral, mely a sasihoz ha­
sonló módon lefelé görbült.

Barátságos fogadtatásra lett mindenütt. 
De különös figyelemmel tüntette ki Zirczine, 
ki az irodától jóval távolabb eső raktarhelyi- 
ségi pénztárban szokta parancsszavát hallatni 
a személyze'nek. Tulajdonképpen Zircziné 
viselte a kalapot. Keltek is tőle, mint 
a tűstől.

A 35—40 éves pozsgás képű egészséges 
asszonynak lángoltak nagy fekete szemei, 
midőn a fiatal emberrel olykor üzleti ügyek­
ben beszélgetett. Nagy fokú izgatottság, szóra­
kozottság vett rajta erőt. Édeskés szavakkal 
csevegett s kitűnő szivarokkal kínálta a ti -túl 
ügyvéd jelöltet.

Kiss nem vette észre azokat a lángoló 
tekinteteket, melyeket az asszony reá vetett. 
Hiszen az ő szivének világa tiszta volt, mi t 
a harmat, Feleségének mosolygó arcza 
és kicsi fia szőke fejecskéje megvonták a-1 
a határvonalat, melyen át nem léteztek
csábító képek.

Tikkasztó nyári délután volt, nehéz 
fekete felhők takarlak az eget, midőn Kiss 
egy alkalommal valami sürgős ügyben Zirczine 
pénztárhelyiségébe lépett. Félhomály borult a 
nagy csendes raktárhelyiségre. Mindenki 
távol volt.

Zircziné mélyen elpirult, midőn a fiatal 
jogászt maga előtt látta, ki iránt első pilla­
nattól kezdve őrült szenvedély vonzotta a 
bűnös szerelemre. Úgy reszketett e pillanatban, 
mint még solia életében.
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BELFÖLD.
Államsegély a hazai örmény hath, 

egyháznak. Az erdélyrészi örménység köré­
ben mozgalom indult meg, hogy az örmény 
katli. egyház is áll.indó állami dotáczióban 
részesüljön. Közel 30 évű, hogy Szamosujvár 
szabad kir. város Eötvös József báró akkori 
kultu-'zminiszlerhez az örmény püspökség 
visszaállítása érdekében Gajzágó Salamon es 
Simay Gergely orsz. képviselők közvetítésé­
vel kérvényt nyújtott be es egyidejűleg az 
állandó éri áJlamsegé yt is kérelmezi«. Mmt 
hogy e kérvény elintézést nem nyert,a kérdés: 
felújítják.

Uj előadó a kultuszminisztériumban.
Az izraeliták urát' régóta panaszkodnak, hogy 
a vallás és közoktatási minisztériumban a 
felekezet ügyét nem felekez-tbeli ember intézi 
el, h lőtt a többi felekeze’belieknél mar az 
alkotmány visszaállítása óta ez a gyakorlat. E 
viszasságon mint hírlik — Wlassics Gyula 
miniszter segíteni akar és az izr. vallási 
ügyek előad tsara a minisztérium kebelébe 
egy filial rabbit, ki egyszersmind jogot is 
vegzeil, fog kinevezni’

A derecskéi birtokrendezés.
Debreczen, febr. 23.

Közgazdasági tekintetben rendkívül nagy­
jelentőségű. üdvös mozgalom indult meg a 
szomszédos Derecske községben.

Az úrbéri rendezés alkalmával ugyanis 
a lakosságnak mintegy 18000 bold föld adaiott 
ott ki, azonban, minthogy a nagyobb birto­
kok kivételével a többi birtok 4 fordulóban 
szakittatott ki, ez a lti.OUO hold föld mind­
járt akkor csak nem 12.000 perczellara 
darabo itatott el. — A rendezés óta lefolyt 
30- Í0 év alatt aztán a birtok részletek 
száma körüi-b dől megkétszereződött, részint 
adás-veteli, részint kü ön isen örökösödési 
eldarabolások kövtdkeztében. Van olyan par- 
czeda, amely azóla23 darabra vágatott szét. — 
Ezek az apró sza'agucskákat képező iöldek 
aztan a 4 fordulóban a lagos birtokokon kí­
vül a községtől 5—8—U kilométer távolra fe-

küsznek. Ellehet képzelni, hogy mily rengeteg 
idővesztegeléssel jár az Így és ilyen nagy tá­
volságra szerteszét szórt birtokon a gazdál­
kodás, A kisbirtokos idejének, munka erejenek 
a fele részót fordítja, pazarolja arra, hogy 
jön megy egyik hatar részről a másikra, a 
mi különösen esői, sáros időben nem kis fel­
adat. Tudva vau az is, hogy reugeieg azok­
nak a derecskéi birtok peresnek a száma 
a melyek a debreczeui törvényszék elő t foly­
nak a miatt mert a végtelenig elaprózott bir- 
okuk tekintetében összezavarodott az idők 

folyamán úgy a telekkönyvi állapot, m űt 
maga a birtoklás, de még az adóztatás is ; 
mert bizony nem kevesen lehetnek azon de­
recskéi kisbirtokosok a kik tényleg nem a 
maguk birtoka után fizetik az adót.

Természetes az is, hogy ez a tűrhetetlen 
helyzet végtelenül rontja a birtoknak j ivedel- 
mezöségét, annak érté.ét és hitelképességei 
A derecskéi birtok érieke és ti i i el a az utóbbi 
evekben roppantul ala szállót*.

Csak áldás lehet tellát minden forduló­
beli birtokosra, ha a migind.tou üdvös moz­
galom mielőbb czélboz vezetletik, ha az oly 
roppant kínosnak bizonyult forduló rendszer 
véget' ér és a 4 fordulóban kiadott földek 
egybefoglaliatnak, ami annál könnyebben 
megvalósítható, mert ennek semmi néven 
nevezett termeizeti és gazdasági akadálya 
nines, a mennyiben ezek a fordulóbeli földek 
sem építményekké, sem ültetvényekkel, — 
sem árkolással ellátva, beruházva nincse­
nek. És ezen, egy fordulóba vélő1, 
unnál sürgősebb, mert Biharmegyé- 
ben folyamatban van az uj telekkönyvi betet 
szerkesztés, csakhamar rákerül tehát a sor 
Derecskére is, és valóságos csapás lenne ha 
ezt a munkálatot a mostani zavaros birto; 
állapotok szerint hajtanák vegre.

Mondani sem kell hogy ez a tervezett 
munkálat semmi mást ne n czéloz mint a 4 
fordulóban levő földeknek egy fordulóba egy

csoportba összesítését, a mi azonban nemz 
ná ki„ hogyha a kinek épenugy tetszik birh' 
kát nem egy, hanem például két helyen 
hesse ki.

De ez a rendezés ezenkívül semmi más» 
nem vonatkozik. Nem v o n a t k o ■ ’ 
tehútsemrni esetre sem'11 *
legeidre, amelynek [ e | „ s ,*
tá s á ró 1 ebben az eljárásban szó sem lehet 
És ezt jó tudni megnyugtatásul azoknak kit 
ezen csupán esak a 4 f irdaló a vonatkozó 
birtokrendezési eljárást netalán félre értet- 
ték s átlói félnek hogy a legelő is szóba fo, 
jönni. Legyenek nyugodtak, A
fordulókon kívül minden mán
birtok, lehat a legelő i s — m ., . 
rád úgy a hogy van.

Orvosi védőegyesület.
Debreczen, febr. 23.

— Saját tudósítónktól. —
Ez a neve annak a nagyrahivatott eme- 

sűletnek, a melyet K. J ó n á s Ödön egye­
temi tanár, országgyűlési képviselő megalapí­
tott s a mely czélul tűzte ki lendíteni Ma­
gyarország szomorú egészségügyi állapotán 
Valóban itt az ideje már, hogy a társadalein a 
maga erejéből igyekezzek leküzdeni a beteg­
ségeknek azt a szertelen hadat, a mely ha­
zánk lakosságát évrdl-évre tizedeli.

Az állam es közegei nem képesek meg­
birkózni a járványokkal. A belügyminiszter je- 
iootése hangsúlyozza, hogy a múlt eszten­
dőben csupán fertőző bajban 57.504 ember 
halt cl Magyarországon. Ezek közül, — igy 
folytatja a jelentés — csak 26,186 embernek 
jutóit orvosi kezelés, mig 31,358, lehal több 
mint a felerésze, minden orvosi gondozás 
nélkül pus tűit el.

line, lit a magyar közegészségügy rák­
fenéje. Itt a kulcsa annak a r jtélyes statiszti­
kai adatnak, hogy miért halt meg nálunk a 
múlt évben 12.205 gyermek szamárhurutban, 
azaz olyan betegségben mely külümben a 
legritkább esetben szokott halállal végződni,

Mert hát miért nem hivat a nép orvost 
a betegekhez, mikor még a törvény is elreu-

Kiss illedelmesen üdvözölte.
De hirtelen villám czikázott a Ligen át, 

fényben úszott a nagy mindenség s iszonyú 
dördülés reszketteté meg a levegőt.

Zircziné nagyot sikollott s ájulva hanyat­
lott a földre . . .

Kiss részvéttel tekinteti reá. Habozva 
állt egy pillanatig. Majd álkarolta a nő dere­
kat és a hintaszékbe helyezte. De úgy érezte 
bogy a nő mindég jobban-jobban szorítja 
magahoz s hogy karjai reszketnek, keble 
hevesen hullámzik,
, Szeress, szeress •—• susogta fülebe
Zircziné.

Ki s megrendült e szavakra. Világosan 
látott. Megértette az asszony eddigi maga­
viseltét.

— Asszonyom, térjen magához -- szolt
komoran, letépve magáról a reszkető karokat.

— Nem, nem. Szeress ! Meghalok nél­
küled. Nem tudok magamnak parancsolni, mert 
szeretlek találkozásunk első perczétűl fogva.

Ne feledkezzék meg ennyire magáról 
asszonyom. En családapa vagyok. De ha az 
nem volnék is, visszautasítanám a házasság­
törés bűnél.

Zirczné felegyenesedett székében s sze­
mei haragos villámokat szórtak.

Komolyan mondja ezt? — Iste­
nemre !

Az asszony gúnyosan kaczagott.
Nagyon mamlasz ön barátom uram, 

ha igy gondolkozik, a helyett, hogy igyekezne 
magat behízelegni k gyeimbe. Ön szegény 
ördög. En gazdag vagyok. Érti, gazdag és 
sokat tehenem volna, nem csak a maga, de a 
felesége érdekében is.

— Ne vegye a feleségem nevét e helyen 
ajkára, nyomorult asszony — kiáltott Kiss 
felindulva. Eddig szántam önt, mert egy 
beteget véltem magam előtt, de szavai 
elárulják, hogy öntudalosan igyekszik sart 
dobálni a férfi erényre. Ám tegye s tegyék 
mindazok, kik Önnel liasonlókép elmélkednek. 
Nem az én arezom pirul, hogy gyávának 
nevez. Tartsa meg vagyonát és kegyét més 
számára, szerencsétlen asszony és ne remeg­
jen ; viselkedéséről soha senkinek nem 
beszélek.

Ezzel elsietett s neki vágott a szakadó 
zápornak.

— Na várj te majom, várj te szegény 
ördög! — kiáltott Zircziné ökölbe szorított 
kezekkel.

II.
1 lelek múltak.
Kiss emlékéből kezdtek fosztani a kínos 

jelenet nyomasztó szálai s igyekezett falyolt 
borítani a múltra; hogy az örökké eltűnjék 
szemei elől.

Ha tudta volna, hogy annak az esetnek 
folytatása is lesz !

Egy napon főnöke titokzatos arczczal, 
kutaló szemekkel lépett elé.

Baj van, fiatal barátom
— S mi lehet az, ügyved' ur — kérdé 

Kiss nagy meglepetéssel ; mert a prókátnr 
szeme járásából nagyon rosszat következ­
téiéit.

— Kérem ne tagadjon semmit. Ön tudja 
legjobban mi hogy történt. Én önt becsületes 
embernek ismertem es

— De ügyvéd ur 1 micsoda hangon be­
szél velem ?

• Teringeltéi 1 Nem gondolja miről 
van szó ?

— Nem. Szavamra mondom.
" Eszebe juttatom tehát — mondta 

a prókátor gúnyos mosolylyal — a Zirczi- 
ügyről.

Kiss agyán az a gondolat czikkázott 
keresztül, hogy főnöke elferdített alakban lu- 
do ná<snl bír az asszonynynl folytatott jelenet­
ről! Azért határozottan azt folelte ;

— Hazug állítások.
Majd meglátjuk kinek van igaza, — 

mondta H tatárcsanyi prókátor. Annyi tény, 
hogy önnek bizonyítani kell. kinek adta at 
ma délelőtt Zirczi üzletében az 
1000 frtot.

Kiss megdöbbenve hallgatta az utolsó 
szavakat. — Hol e I s a p a dt , hol el 
vörösödön Még nem értette az egész dolgot, 
de valami azt sugallta, hogy rendkívül dolog 
történik vele,

— Nem értem ügyvéd urai, Kérem, be­
széljen világosan.

• Amint tetszik. Én önnek ma reggel 
1000 frtot adtam át, hogy Z rczin k szolgál­
tassa ba s éppen most arról értesültem, — 
hogy ön nem adta át Zirczinék azt a pénz­
összeget.

— Csak ez a baj — szólt Kiss meg­
könnyebbülve — íme a nyugit. E/.t Zircii 
könyvelője állította ki, midőn a pénzt lefi­
zettem ,

A prókátor beletekintett a nyugtába s 
megesóválta fejét,

— Mit követelnek hát, hisz ez teljes hi­
telt érdemló okirat,

Tévedés lehet a dologban, ügyvéd ur
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deh hogy fertőző bajokban orvosi segítségei 
kell’ igénybe vennie? Egyszerűen azért, mért 
nincs orvos.

Ez az állítás kissé furcsának tetszik, a 
mikor egy-másra azt halljuk, hogy az orvosok 
nem Iudnak tisztességesen megélni. Miért nem 
mennek körorvosnak a vidékre, a hol tudva­
levőleg égelő szükség van reájuk ? Sokszor 
vetették már föl ezt a kérdést s a válasz 
mindig ugyanaz volt : a legtöbb vidéken az 
orvos nem tud megélni, A füldmivelő népes 
seg nagyon szegény, a községek nincsenek 
abban a módban, hogy körorvosaikat tisztes­
ségesen fizethessék s csak 300 forint évi fize­
tést adhatnak, sőt legtöbbször csak ígérhetnek 
az orvosnak. A mi elvégre a szegényesnél is 
kevesebb rekompenzáció busz évi tanulásért 
F azért a rengeteg vámért, a melyet az orvosi 
diplomáért kell fizetni.

A belügyminiszter látja a bajt, de nem 
tudja orvosolni, mert erre a czélra — nincs 
pénze.

Ily körülmények közt érthető, hogy a 
legtöbb kororvosi állás nincsen betöltve, sőt 
vannak olyan körök is, ahová orvos még 
soha se tette be a lábát. Most is 178 köror­
vosi állás van üresedésben, mert nem akad 
páiyázó. Szóval 1.78 olyan kör van, ahol az 
emberek úgyszólván minden orvosi segítség 
nélkül vannak s ez az oka, hogy Magyarország 
egészségügyi statisztikája évröl-évre olyan el­
szomorító adatokat tartalmaz.

K. Jónás Ödön az Orvosi Védő-egyesület 
megalapításával ezeket a bajokat akarja or­
vosolni. Orvost akar juttatni minden vidéknek, 
s ezzel nemcsak a szegénysorsu nép helyze­
ten akar javítani, hanem tisztességes megél- 
he'ést szándékozik nyújtani az orvosoknak is, 
a mennyiben a lehetőséghez képest nagy fize- 
té-t biztosi1.

A Védő-egyesület 500—400 forintot fizet 
az orvosnak s ahol körorvos van, őt kéri föl 
egyesületi orvosnak. Azokra a vidékekre pá­
dig ahol kórorvos nincs, maga küld orvost 
évi 1200 forint fizetéssel. Fényesnek ngyan 
nem valami fényes dijaeás, de a jelenlegi i- 
szonyokboz képest óriási haladás. Megiegy- 
zendd, hogy az egyesület alapszabályai sze 
ríni vagyonos ember nem lehet az egyesület 
tagja, miáltal az orvos nem veszti el a jobb­
ít ód u csaladoktól járó jövedelmét.

Ezenkívül a védőegyesület azt is prog-

niondta Kiss mosolyogva s most tisztázzuk 
hál a helyzeti t. — Menjünk el a Zirczi üzle­
tébe.

Adg pár pe'cz múlva már az üzletben 
voltak.

A könyvelő beismerte ugyan, hogy a 
nyugtát ö kiállította s az 1000 fr tot e köny­
velte : de tiz tanúval bizonyította, hogy a 
pénzt Kiss nem ott fizette le, mert ő nagyon 
el volt foglalva s megkérte Kissi, hogy vigye
lé a pénzt a raktárhelyiség pénztarába s adja
át Zirczinének.

Ez valóban így történt. Kiss és főnöke 
tehát siettek az asszonyhoz, deezafize- 
tésről nem tudott se ni­
ni i I.

A szerencsétlen ügyvédjelölt majd lia-
I vált esett az ijedtségtől. Legnagyobb kincsét,
II becsi! étét látta sárba dönteni az asszony 
állításával. Igaz, délelőtt úgyszólván bedobta 
az u^zuuylinz az 1000 irtot. — Esze ágában 
sem volt, hogy ettől is nyugtát vegyen. —

élezte a mar meglevőt. Igen ám, de 
az ördögi asszony ellenében nem volt fedezve 
s érezte, hogy annak bosszúja örökre elte-

11 a világ előtt. Hiszen jellemét ismertemér ...
Az asszony határozottan tagadott, tanú 

Pitu g nem volt jelen s ennek az a nagyon 
szomorú eredménye lett, hogy Kissi elszakí­
tjuk családja köréből és sikkasztás vádja 
mull bezárult mögötte a kir. ügyészség bör­
tönének sjtaja.

Kitől az időtől fogva Ta 
Wes Prókátora még jobban

atár Csány ér­
mé g jobban gyűlő te a nű-

rammjába vette, hogy a földmivelő nép szá­
mára időnkint részint helybeli, részint fővá­
rosi szakerők belevonásával népszerű egész­
ségügyi előadásokat tart, az előadottakat 
könyvalakban klnyomatja s azokat a nép 
között kiosztja.

A programmnak ez a pontja nem ke­
vésbé fontos, mint az előbbiek. A nép megta­
nulja a helyes életmódot, a tisztaság sza­
bályait s maga is jobban tud védekezni a 
fertőző, járványos betegségek ellen.

A védőegyesület községenkint alakul 
meg. A jegyzői teendőket a községi tanító 
végzi, akinek nem éppen kielégítő anyagi 
helyzetén ílytnódon szintén segít az egye­
sület.

Ezekből a programmpontokból kitűnik 
hogy nem túloztunk, mikor K. Jónás Ödön 
vállalkozását nagyjelentőségűnek mondottak 
Az egyesület egy csapással old meg két rég­
óta vajúdó kérdést : kenyeret ad az orvosok­
nak és istápolást juttat a gondozatlan, a be­
tegségek ellen védtelen földmives népnek. — 
Életrevaló társadalmi akczió, mely a belügy­
miniszter egyszerű támogatásával nagyot len­
díthet Magyarország közegészségügyén.

Zola beszéde.
Tegnapelőtt volt a Zola-pür nagy napja : 

« vád- és védőbeszédek elmondása. Előbb 
VanCasssel államügyész mondotta el 
vádbeszédét s Zolát vétkesnek kívánta kimon­
dani. Beszéde végén az elnök az ülést felfüg­
gesztette.

Félháromkor újból megnyitják a tárgya­
lást. Zola felveszi a kalapja1, félreteszi a 
botját és beszédet az előtte fekvő kefelevo­
natból olvassa föl. Hangosan éles szótagolás­
sal és igen gyorsan olvas. A közönség több 
ízben lármásan félbeszakítja, sőt fütyülészet 
is hallatszik.

Zola: A január 23-án tai tolt kamarai 
ülésen Méline miniszterelnök a kedvében jáió 
többség frenetikus ujnngása közben kijelen­
tette, hogy bizalommal van ahhoz a iizénkét 
polgárhoz, akiknek kezébe letette a hadsereg 
védelmét. Ez a kijelentés önökről szólott 
nraim. Es amint Billot hadügyminiszter azt 
az Ítéletet diktálta a hadbíróságnak, hogy 
Esterházy őrnagyot felmentsék ; amikor

kelt, mert szentül meg volt róla győződve, 
hogy Kissi a felesége telhetetlen volta kergeti 
a romlás útjára és még bizalm tlanabb lett 
nap nap ulán.

Hónapok múltak. A nyári záport apró 
szemű eső váltotta fel. Szellő helyett vihar 
szaggatta a fák kopár ágait. Közeledett Kiss 
sikkasztási ügyének végtárgyalása.

Feszült érdeklődéssel várta mindenki azl 
a napot, mert különböző vélemények keltek 
szárnyra. — Sokan nem hittek Kiss bűnös­
ségében.

Végre elérkezett a várvavárt nap. Kiss 
Ügyét letárgyalta a kir. törvényszék s mint 
hogy nem tudott bizonyítékokat felhozni, ar­
ról a jelenetről pedig, mely mindennek oko­
zója volt, ígéreténél fogva nem beszélhetett : 
a kir. törvényszék a sikkasztás bűntettében 
vétkesnek találta és 4 évi fegyházbüntetésre 
ítélte. A felesége is jelen volt a végtárgyalá­
son s mikor az Ítéletet kihirdették, nagy si 
kottással ájulva roskadt össze.

Zircziné ördögi boszuja sikerült.

Pár nappal a végtárgya'ás után Tatár- 
Gsány község érdemes prókátora még jobban 
meggyülölte a női szemet,

Zircziné ugyanis nehány száz ezer fo­
rintot kimarkolt férje Wertheim kasszájából s 
a fáma szerint valami ismeretlen imádójával 
megszökött.

Felháborodott egész Tatár-Csány. Soha 
ilyen szenzácziós e-zlendőt !

Zirczmek többen ajánlották, hogy köröz­
tesse nejét. De ez hullani sem akait róla.

— Többet ér nekem az arany szabadság, 
mint az a pár százezer forint — mondogatta

is*"

ugyanis a tribünről azt a katonai parancsot 
adta alárendeltjének, hogy a ros judicata-nak 
meg nem vitatható tiszteletet szerezzenek, 
ép úgy Méline önöknek azt a parancsot 
akarta adni, hogy engem elítéljenek a 
hadsereg előtt való tisztelet nevében, a 
mely hadseregnek gyalázásával vádol engem.

Az elnök (félbeszakítja Zolát): Ön nem 
mondhatja, hogy a miniszterelnök utasítást 
adott az ön elítélésére. (Zaj

Zola : Valamennyi becsületes ember lel­
kiismeretére bízom, hogy ítéletet mondjon ar­
ról a presszióról, amelyet a közhatalom az 
ország igazságszolgáltatására gyakorolt. Meg­
vetésre méltó politikai erkölcsök ezek, ame­
lyek meggyalázzák a nemzetet. Majd meg­
látjuk uraim, vájjon önök engedelmeskednek-e? 
Az valótlanság, hogy Méline akaratából állok 
önök előtt. A kormány csak a kényszerűség­
nek engedett nagy zavarodottságában és eg- 
gódván a mialt a nagy lépés miatt, ame'yet 
az igazság megakart tenni. Ha önök előtt 
állok, uraim, ez azért van, mert én magam 
akartam, én magam döntöttem úgy, hogy ez a 
sötét és szörnyű ügy az önök igazság-zolgá - 
tatása elé kerüljön és magam választottam 
önöket, a franzia igazságszolgáltatásnak leg­
felsőbb és legközvetlenebb képviselőit, hogy 
Fraacziaország végre mindent megtudjon és 
végre szabadon szólhasson. Cselekedeteimnek 
más czélja nem volt és személyem itt mit 
sem jelent, sőt föl is áldozom, hogy kezeik­
be ne csak a hadseregnek, hanem az egész 
nemzetnek veszelyeztelett becsületét helyez­
zem. Önök bizonyára meg fogják nekem bo­
csátani, hogy lelkiösmeretüket nem világítot­
tam meg elég fénynyel. Nem az én hibám. 
Úgy látszik, hogy álmodozó voltam, a mikor 
önöko k minden bizonyítékot kezükbe akartam 
szolgáltatni, azt hivéra, hogy csak önök mél­
tók és hivatottak erre.

Éles fütty hallatszott, mire az elnök igy 
szólt :

— Azonnal kiürittetem a termet !
Zola : A balkezükkel elmertek venni 

önöktől, a mit jobbkezükkel látszólag odaad­
lak. Úgy látszott, hogy e'fogadják az önök 
jurisdikezióját. De amikor megbízlak önökben, 
hogy a haditörvényszék tagjait meg fogják 
boszulni, töbli más tisztet olybá ve'tek,mintha 
örök felett állana és igazságszolgáltatásuk 
alul ki van véve. Értse ezt, aki tudja. Ez ab-

a kis púpos kereskedő mosolyogva. Ezután 
magam hordom a kalapom.

Tatár-Csány érdemes prókátora r ezen 
a véleményen volt . . .

Alig sinylődöti Kiss néhány hétig a 
börtönben, ismét nagy dolog történt Tatár- 
C<ányon.

Az a hír terjedt el, hogy Zircziné 1- ve­
iét irt a törvényszéki elnöknek az ujvilágbó1, 
melyben ünnepé'yesen kijelenti, hogy Kiss 
teljesen ártatlan, mert ő neki az 1000 irtot 
lefizette, de ő annak a jelenetnek megboszu- 
lására tagadta azt, melyről Kiss bámulatos, 
erővel nem beszélt, noha avval sokai hasz­
nálhatott volna ügyének. Most már belátja a 
férfi erény isteni voltát s meghajlik annak 
dicső birtokosa előtt, kinek annyi boldogla- 
ansúgot okgzott.

Ennek aztán az az örvendetes következ­
ménye lett, hogy a törvényszék Ítélete meg­
változtatásával Kissi a családi élet boldogsá­
gának visszaadták. Tatár-Csány község érde­
mes prókátora kárpótlásul általaiba irodáját 
volt segédjének, mert ott történt a kellemet­
len dolog és kiment gazdálkodni.

Tatár-Csány jó ideig töprengett azon : 
mi is lehet az a fel nem használt mentő kö­
rülmény. De hát az nagyon mélyre el v-lt 
temetve.

— Nekem se mondod meg, édes ? —-
kérdezte egy alkalommal Kissné a férjétől 
hízelegve.

— Neked sem kedvesem, válaszolt a 
boldog ember mosolyogva, közben egy forró 
cső kot nyomott kis Iclesege bíbor piros aj­
kára . . .

1898 február 23.
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szurditás. kétszínűséggel párosítva és szemel- 
látkaló bizonyítéka annak, bogy kételkedtek 
az önök józan eszeben ; nem merlek önökm-k 
mindent megmondani és nem engedték, bogy 
mindenről Ítéljenek. Azt mondják, hogy a 
botránynak gálát akarnak vetni. Micsoda bot­
rány az, amely abban áll, bogy önöket fel 
lalkoztatom az ügygyei, bogy a népei, ame­
lyet önök megtestesítenek, akarom oiróul. — 
Azt mondják, hogy az elfátyolozott revíziót 
nem engedhetik meg. Természetesen, mert 
félnek az önök szuverén ellenőrzésétől. A tör­
vényt önök képviselik 3 a nép e törvényét 
kívántául én, amelyet mint minden jó polgár 
nagyra becsülök, omiért is tiltakozom az el­
len a kétszínű eljárás ellen, a melylyel önö­
ket le akarják aljasitani. tíz a mentsége an­
nak, hogy (-'vontam önöket üzleteiktől anél­
kül, hogy hatalmamba lett volna, hogy föl­
tárjam önöknek mindazt a világosságot, a 
meiyet akartam. Teljes világosság: ez az egy 
szenvedélye» vágyam volt, Lépésről-lépésre 
kuliéit harczolnam a sötétség ellen. A tárgya­
lás során az igazság minden paranyát erő­
szakkal kellett kiküzdenem. Azok mindent 
bizonyíthattak, nekünk mindent megtiltottak. 
Megfenyegették tanúinkat, hogy a bizonyítás­
ban m. gakadalyoz,Mtiak. 0 .ö..ert liarczoitunk, 
bogy teljes bizonyítékok kerüljenek „mik ele. 
bogy lelkifurdalás nélkül tűnhessenek. Hallót 
tak-u tanúinkat, hallják majd védőmet aki 
egesz világosságot fog deríteni az ügyre, a 
melyet senki sem ismer.

Nyugodt vagyok! Meline azt hitte, hogy 
elődiklalja önöknek az Íté ltet, amikor önökre 
bízza a h nlsereg becsületét! Éppen a hadsereg 
becsüklenes nevében apellálok igazsagossa- 
gukhoz. llatarozottan megczáfolom Meline mi­
niszterelnököt, un it sohasem -értettem meg a 
hadsereget. Gyöngéden szeretem és tisztelem 
a legyvcrtviselö népet, a jo frnnczi 1 katonákat 
kik a legelső veszedelem idején megvédik a 
haza földjét, Nem igaz, hogy a tábornokokét 
megtámadtam, kik a »ereget győzelemre veze­
tik. 1 la a liad ügy miniszteri umban néhány em­
ber mindenféle üzelmekkel kompromittálja a 
sereget és mi ezt kimondjuk : megtámádjuk-e 
az egész sereget J Nem cselekszünk-e, mint 
jo polgáruk! ha így a sereget minden bűnre 
szépségtől , ha vészkiáltást hallatunk; nehogy 
azok a túliak, melyek egyszer mar bukásra 
vittek, újból bukásra vezessenek !

Nem védekezem . a történetre bízom! 
hogy viselkedésemet, mely szükséges volt. meg 
bírálja. De a hadsereget n.eggyalázza az, ha 
megengedik, hogy Esterházy! gyalázatos leve 
leinek megírása után megöleljek. Biztosítom 
önöket, hogy a vitéz sereget mindennap sértik 
oly banditák, kik azzal az ürügygyei, hogy 
megvédik, aljas üzemeikkel meggyalázzak. 
Azok, ük egyidűben a hadsereget elletik és a 
Zíidok lejére halait k tiltanak, szinte meggya- 
lazzak a sereget. Még azt is kiabálták, hogy. 
Etjén Esterházy 1 Jóságos Isten ! A Szent La* 
josok, Boyardok,Gondék népe, mely száz, meg 
száz győzelmet aratott a köztársaság és

Haday, Franciscokirályné Halmi, Lucianus 
katona, Makray.

Műsor :
Csütörtökön febr. 24-én, H amié t. 

Sbakspere tragédiája (paratlan)
Pénteken febr. 25-én L. K 0 m á r 0- 

m v Mariska vendégjátékául, bérletszünetben,
ötödször : A g é s á k, vagy japán teahaz 
története, énekes játék 3 felvonásban.

Szombaton febr. 26-án L. Komi r o- 
111 y Mariska vendégjátékul berletszünethen : 
Hoff in an n meséi, Offenbach ope- 
retteje.

Vasárnap febr. 27 én délután A z e m- 
b e r tragédiája, Madách drámái 
költeménye.

császárság idejehen, mely erejének és nemes­
ié kusegenék lényével szinte megvakitotta a 
világot, Est rliazyt elteli ? Ez gyalázat, A vi 
Ugusság es igazság moshat csak tisztán es 
oszlathatja el azt a legendát, hogy Dreyfust 
igazság szerint s tűrv. nyesen Ítélte el két c-al 
liatlan liszt, kiket csak tévedéssel is gyauusi- 
tauí sertés volna.

Vege kov,

h”í •• v.. 1. _d, ZO- EüL
Hamlet. Holnap Csütörtökön, 1898 évi 

fehni .r hó 24-au párat an bérletben Sbaks- 
pere „ f-lvonásos tragédiája' (Fordította 
Arany János, kerül színre a következő szerep 
osztással : Claudius, Dama királya — Fényé-1 

Hamlet — Komjáthy János — 
■il-ija szelleme —- Békési — Horatio, 
biratja — Tanay F. Polonius íőka- 

bzatlimáry — Laertes lia — Vidor 
Ophelia leánya — Fái Flóra. — 

Rosenkranz Szentes tíuildenslern Búbos udva- 
ronezok, 1. 2. sirásó l’üspöky, Sziklay Gert 
rúd F. Csigaházy Szinészsirály Birtha Színész

1 i Mór 
Hamlet 
Hamlet 
marás 
Dezső

Távirat,
Országgy ül és

Budapest, lehr. 27.
A képv ssldháznak tegnap kedden még 

farsangi vakácziója volt. A mai ülésen, melyet 
liamvazó szerda levéti 11 órakor nyitott 
meg Szilágyi Dezső elnök, folytatták a vallás- 
és közoktatásügyi lárcza költségvetésének 
tárgyalását, de napirend előtt is volt egy kis 
vita. K 11 f f y Pál ugyanis, akinek a várnai 
választáson való szereplését Z in e s k á i 
Zoltán szombati interpellácziójában szóvá- 
tette, napirend előtt felelt Zmeskál állításain.

Magának a kullu sztár ez ának 
még csak húrom tételéhez van feljegyezve egy 
egy szónok s igy a Gáz még szerdán meg­
kezdte az i g a s á g ü g y i tárcza költség­
vetésének tárgyalását. Ilire járt, hogy e tárcza 
tárgyalásánál a függetlenségi és a nemzeti párt 
tagjai szóváteszik majd a kormánynak a sajtó 
tarvény alkalmazására vonatkozó legújabb 
rendelkezését.

A képviselőház mai ülésén — szerdai 
nap lévén — több interpelláczió fog előter­
jesztetni. Így Molnár János még egyszer meg 
interpellálja a belügyminisztert a usáczai kath 
mulatság tárgyában fogja a belügyminisztert 
meginterpollálni, Egy harmad k interpelláczió 
a sajtószabadság megszorítására irányuló ren­
delkezésük és intézkedések tárgyúban too meo 
tétetni. ' 0 0

Újdonságok.
A tiszti táuczestély,

Milyen boldogság olyan p-i-p lányokkal 
végigtuiiczolrn a farsang utolsó éjszakáját. 
Es milyen sokan voltak ! Kilenez óra felé 
egymás után robogtak a fogatok hozva az fe.e 
gans veudégközónséget.

Meglepett mindenkit n terem impozáns 
díszítése, a fenyőiouibokkal feldíszített lep 
csövei szemben királyunk mellszobra állott, 
körülötte gúlákba fegyverek a katonaság 
szimbóluma.

A lépcsőkön és az ajtók előtt váloga 
tott deli altisztek, huszár os baka gyerekek 
a legénység szinejava, virága állottak sor 
lalal képezve. A terem amellett, hogy pazar 
fénynyel volt ékítve, Ízléses volt. Felső ré­
szén állott gazdag lotnbdisz közölt a király 
mellszobra, a falakat körül makart csokruk és 
egy művészileg megfestett óriási tánezrend 
Éjiéikor megjelent a »Szeretem a regimentet- 
ez. alkalmi szellemes ball tudósító, melynek 
elólizelesi áru egy kauczióval teli pénztárca, 
szerkesztője »Akárki«,

A leaves búinak még egy alkalmi ter­
meké is osztatlan tetszést aratott. Ez a Dó- 
czy József altul szerzett tiszti csárdás, a 
melynek a szövegét is ű maga irta.

A bál fényes sikerét különben legcsat 
anusabbaii kifejezi az itt közölt előkelő 

névsor.
úrasszonyok : Jekelfalussy Lajosné, (ró­

zsaszín selyem) Perczel Júzsefné (fekete ,e- 
vem) gróf Degen leld Oitoué (rózsaszín selyem 
iro ezredesié (fekete selyem), Szabó Antalné 

(lekete selyem) dr. Szöllösi Lipótné (freese 
selyem ruha), Kölcsey Akosné (fekete selyem)
B. rhaty lezredesné (sötétzöld selyem) Weszp 
rémy Zollánné (rózsaszín selyem fehér virág- I

kötéssel), Wolf rzázadosné (kék selyem) - 
Szikszaváé (fekete selyem). Voge' alpzrna °ZV' (fekete selyem), Dóczy Gedeonul (Fekete Qé 
lyem) özv. Veresné Szathmáry Teréz f(rp!’e‘ 
selyem), Szathrnári Mihályné (sötét kék ^ 
lyem) Zalai Márkné (fekete selyem) Ri!u 
Antalné (fekete selyem) Obrincsák százado ni 
(Jászberény kék s e I y e m), S z z I 1 
Farkasné (sötétzöld selyem), S z a h ! 
Lajosne (rózsaszín freese s e 1 y e ° 
Kun Pálne (fekete selyem), Budaházy Ödönné 
(Iréese selyem), dr. Varga Emilue (rózsaszín 
selyem vörös pipacs kézi festess-!), Bahunek 
gnáczné (fekete selyem), Emuiért i Antalné 

(bordó selyem), Csicsery őrnagyné (sarsa 
selyem leher csipke disz), Rotcshnek \ 
Emilne (fekete selyem), Antonovits Oszkarné 
(feher moire selyem), Takács Fereaczné 
(fekete selyem), Tóth Héláné (fekete selyem 1 
Csanak Józsefné (sárga selyem), Molcsánvi 
Janosné (fekete selyem), Szűcs Mihályné 
(narancs sárga selyem virágokkal), An aló- 
vies Gyulané (fekete selyem), Sesztina Jenöné 
(világos zöld selyem), Szunyogh Zrigmondné 
(hr-Srmlyén, lila selyem), Mayer Emilné 
(fekete selyem fekete csipke áthuzattal), Klein 
Fereaczné (Csanád-Apúcza, fekete -elyem 1 
Laszgallner Kálmanné (freue selyem), Berczeíy 
Ödönné (fekete selyem), Csanak Janosne (vi- 
lagos kékselyem) Kölcsey Sándorné (zöld 
changan selyem), Steiner alezredesné (sötét 
zö'd changan selyem), Szántó Győzőné (kelt 
selyem), Kubinyi főhadnagyáé (kék plüche 
fehér selyem elejjel arany hímzéssel), László 
Albertué (rózsaszín selyem), özv. Brunner 
Edéué (fekete selyem), Medve Kálmanné (fe­
kete selyem), Varga Ferenczné (fekete se­
lyem), Zirnf'usné (fekete selyem), Florianusz 
busz -százados,lé (fehér selyem), Miskolczy 
Jenőre (hamuszin selyem), Antal századomé 
(fekete selyem), Biedermann Józsefné (ba- 
raczk szmü selyem), Weisz Lévyné (fehér 
selyem), Farkas Mérné (sötét piros selyem 
barna csíkokkal), Z i v it s k a 
Ferenczné (fekete selyem), Győr/Ty Aladarné 
(f-'l’ste selyem) Badeczky Laszlóné (fekete se­
lyem) Erber Vilmosné (fekete selyem), Sámi 
Béláné (fekete selyem), Baranyai főhadnagyáé 
(sídét ziild selyem) dr. Losouczy Almosné 
(fekete selyem), Búzás Dlekné (fekete selyem) 
Sz, Szabó Józsefné (fekete selyem), Löfkovits 
Arthurné (fel.eje selyem), Bcnkő főhadnagyáé 
(fekete selyem), dr. Márton Halmaimé (.lekete 
selyem) Brief ezredorvosné (sötétzöld selyem) 
dr. Bruckner Fruőné Szüld selyem virággal), 
Bechert Mroó'ie ('ekete selyem), Miskolczy 
Lajosné (fekete seivern) Özv. Wim nemé (fe­
kete selyem) dr. Tjfalussy Józsefné Ifekete 
atlasz) stb.

Kisasszonyok : Perczel Marianna (fehér 
atlasz c-'ipke áthuzattal), Perczel Margit (fe­
iler atd- -z csipke atlmzatt.il), S.abó Gizella 
(ken selyem). Szabó looka (kék selyem), 
Kó'csey Ilonka (rózsaszín selyem), Berthóty 
Paula (feker atlasz, ró .sasz-n sura áthuzattal) 
gróf Dégeuleld Anna fehér crep de chin Ida 
szalaggal), gróf Dőgenfeld Mária (kék selyem), 
Kov assy S irolta (rózsaszín selyem), Uj fal ussy 
Etilima (Nagy Karoly, rózsaszín selyem), 
Szathmáry Ireu (fehér selyem), Dóczy ! ona 
(fehér selyem,) gróf Csaky Elza (világos zöld 
selyem, csipke utánzattal), Széli Mariann 
(sárga selye n, csipke áthuzattal), Tóni Pepike 
(fehér selyem), Tóby Búza (feher selyem), 
Horváth Ilonka (Jászjákúkaltna, fehér selyem). 
Zalai Auguszi» (rózsaszín selyem), Budahazy 
Margit (rózsaszín selyem), Halminak Jolán (fe­
hér selyem piros virággal), Buciiért Ilonka 
(rózsaszín selyem), Emtnert Evelin (narancs- 
sárga selyem), Kotschnek Róza (fehérse- 
1 vem), Takacs Viola (fehér selyem 
kézi virág festéssel), Molcsányi Emma (kék 
selyem), Szűcs Viola (vilagossúrga selyem), 
Lei dl Iza (freese selyem,) Antalovics Mrzika 
(k<-k delin). Sztmyogby Katinka (fehér atlasz) 
Laszgallner nővérek, (zöld selyem), Berczeli 
Ilonka (Kék selyem), Kölcsey Ella (fetier se­
lyem), Kölcsey Maigit (rózsaszinselyern), Er­
ber Margit (fehér selyem csipkediszszel), Lo- 
sonczy Margit (rózsaszinselyern ,'rózsaszinesip- 
ke athu/attal), Búzás Ilonka (feher selyem 
zöld csipke áthuzattal), Kiss Ida (fekete selyem
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Wimmer nővérek (fekete selyem), Sz. Szabó 
, en#e (fehér selyem), ZivusUa Irén (fehér Se­
vern) Zivu-ka Mariska (fehér selyem) Stei­
ner Ilonka (fehér selyem), Sárváry Adél (vi- 
auos sehem), Varga íren (rózsaszín selyem), 

Z-rnfus Anna (rózsaszín selyem csipke áthu- 
zattal) Srly Margit (rózsaszín selyem), Buty- 
k v'lda (rózsaszín selyem), Fényes Margit 
,t(,i( selyem), Mi-kolezy Eta (rózsaszín selyem) 
Amal Margit (kék selyem), Antal Böske (kék 
selyem), Farkas Erzsi (kék selyem) stb.

* Olvasó közönségünkhöz. Értesítjük 
le punk t. olvasóit, hogy a mai naptól kezdve 
a .Debreczen« minden más helybeli lapot 
megelőzőleg mindennap délután 2 órakor
jeienik nie£5. t

* A Csokonai kör felolvasó ülésé. A
Csokonai kór lehr, 25-en, péntek d. u, 5. óra 
kor felolvasást tart. 13 felolvasás tárgysorozata 
a következő :

p Az egészség művészeié irta és felol­
vassa : Rózsa Mór dr.

2. Családi kor, irta és felolvassa ; Zalai
Márk.

3. Zongorajáték ; Erdőssy Maliid kisasz- 
szonvtó’.

■i. Az agglegény-k.ub titkára, e beszólás, 
j|.ia és M I .versa : Zivu-ka Andor, Debr, 1898 
febr 20-án.

A »Csokonai-kör» elnöksége.
A Kör tagjai s bozzaiartozóik tagsági 

jenveikct használhatják. Tagsági belépésre 
vauié jelentkezesek a pénztárnál kitett ivén az 
ülés eleje* is elfogadtatnak.

Évi tagsági díj 2 forint, beiratási dij
nincs.

A kik a körnek nem tagjai, az ülésre 
Tóth Béla pénztárnok gyógyszertárában, vagy 
este a pénztárnál belepti-jegyet válthatnak, 
me ynek ára 20 kr.

* A közvilágítási bizottság ülése. A
városi közgyűlés által a közvilágítás ügyében 
beadóit ajánlatok elbírálására s megfelelő ja­
va-lat tételére, kiküldött bizottság holnap szer­
dán, f. h‘> 24-én d. u. 3 órakor fogja meg­
tartani e hó 6-áról elhalasztott második ülé­
sei, melynek tárgyát az albizottság jelentése 
fogja kép zni.

* Prcdikáczió a népkonyha javára. A
debreczeni ev. ref. gyülekezet egyik költői 
lelkű, édes szavú, hitszónoka Könyves Tóth 
Kálmán nyomtatásban is kiadta a nagytemp­
lomban jan. 23-an tartó11 remek egyházi be­
szédet, amelyben a Rom. XVI, 12 versét vá- 
lasziván alapigéűl: »Köszöntsétek Trífenát 
es Trifozát, kik inunk alkodnak az urban», —- 
a na keresztyéni ,-zeretelet munkáló honleá­
nyok támogatására búzáitólt, akik a szegé­
nyek nyomorának enyhítésére népkonyhát 
alapították. A füzet ára 10 kr. A lisztajövedel 
met a sz.-rző lelkipásztor a népkonyha java­
in fordítja.

* A munkástörvény Dcbrcczcnben.
Mint már az utóbbi napokban közöltük, a me 
zőgazdasági munkaadók és munkások egymás 
közti viszonyáról szóló 1898 évi II. ez. a 
jövő lm elsején életbe lép. Városunk közig iz- 
gatási hatóságai most nagy munkában vannak 
8 még nagyobbnak néznek eléje. Nevezetesen 
most arról folyik a tanácskozás a Király 
Oyuta gazd tanácsnok, B o c z k ó Sámuel rend 
őrfőkapitány és K á i m á nczhelyi Mór 
mezőrendőrkapitány, mint az uj törvény 
szerint az igazolványos munkások hatóságai 
közt, mint osszák be maguk közt a munkák 
és jelöljék ki egymás felettes hatóságait. Azi 
mondja nevezetesen a törvény, hogy elsőfokú 
hatóság a tanácsnak egy ezzel megbízott tagja 
másodfokú a tanács illetve a polgát me-ter, a 
közigazgatási bizottság végzi, Azonban inig 
községekben az igazolványokat a jegyző adja 
*V tis szerződéseket az elöljáróság eiőtt Uö- 
j|k, habár velük szemben elsőfokú hatosig a 
lőszolgabiró, addig a törvényhat városra ne/.ve 
8 tekintetben nincs intézkedés. K i r ál y Gyula 
tanácsnok tehát azt a javaslatot kivanja tenni 
a tknácsnak az életbeléptetésre vonatkozólag 
hogy nz igazolványokat adjá ki a bejelentési 
uvatal, mely a munkakönyvek kezelésénél is 
meg van bízva, míg a szerződéseket a mező

rendőrkapitányság fogja megkötni, mig a ta­
nácsban és a közigazgatási bizottságban K í- 
r á I y Ciyu:a tanácsnok lesz a mezőgazdasági 
munkás ügyek előadója. A törvény ugyanis a 
bíráskodás jogával a közigazgatási bizott­
ságban a másod fokú erdei kihágási 
bírósághoz hasonló hatáskörrel alaki 
tandó albizottságot ruházza fel. Szóval a ha­
tóság igyekszik, hogy a törvény életbelépte­
tése razkódt itások nélkül mehessen végbe.

* Agg honvédek mulatsága. Az 1848/ 
49-ik évi 13 öltözködő honvédek az 50 éve 
múlt szabadság n»p emlékére f. é' márczius 
15-én esti 8 órakor a »Korona« dísztermében 
tanczvigalinat rendeznek, melynek jövedelme 
az egyenruházat fentartására forditlatik. — 
Ajánljuk az öreg honvédek ezen jubiláns mu­
latságát a tisztelt közönség szives pártfogá­
sába.

* Gyümölcsészeti tanfolyam. A íöldmi- 
velési minisztérium minden evben rendez va­
lamiféle tanfolpamot azoknak a tanítóknak 
a részére, akik a népoktatási s különösen az 
azóta alkotóit törvények által mind nagyobb 
mértékben rajuk rótt gazdasági oktatási kér­
désekben bármely okból a kellő előképzett­
séggel nem bírnak. Az idén a budapesti in. 
kir. ke rlészeli lanioté/atben gyümö csé.-zeti 
lanfolyamot rendez, amely különösen azért 
fontos, mert a mezőrendőrsagi törvény a taní­
tóknak a községi faiskola gondozását különö­
sen kötelességükké teszi. A tanfolyamra az 
azon részt venni kívánó taniiók február 28-ig 
kötelesek jelentkezni a közigazgatási ható­
ság utján.

* A vasúti orvosok és a községi orvo 
sok. Fontos kérdésben hozott nemrég elvi 
határozatot P e r c z e 1 belügyminiszter. 
G y o m a békésmegyei község ugyanis fülszó 
litolta községi orvosát Vörös Józsefet, 
hogy a magyar államvasutaknál viselt orvosi 
állásáról mondjon le. mert a két állás — a 
községi és vasúti állás összeférhetetlenl Dr, 
Vörös nem mondott le, hauem föllebke- 
zett a község határozata ellen az alispánhoz, 
majd pedig a belügyminiszterhez. P e r e z e 1 
belügyminiszter pedig helybenhagyta a minisz­
ter határozatai' A miniszternek ez a döntése 
nagy feltűnést fog kelteni az egész országban, 
mert a legtöbb helyen a vasúti orvos egy­
úttal községi orvos is, de feltűnést log kelteni 
Budapesten is, mert a fővárosban, daczára 
egyes orvosi körök abbeli figyelmeztetésének, 
hogy alig képes egy orvos a kerületi orvosi 
s a vasúti orvosi teendőket elvégezni, n é gy 
vasúti orvost mcgvslasztottak kerületi or­
vossá.

* Gazdasági gyűlés. A hatvan utczai 
gazdaság márczius hó 13-án vasárnap d. u. 
fél 3 órakor közgyűlést tart a városháza kis 
tanácstermében, melyen a tavaszi munka be­
álltává ■ zöldségessé válandó közös intézkedé­
seket fogják megbeszélni.

* A ló és szekér összeírás I. hó 20 án 
a Hungária palota 1. em. 9 ajtó számú he- 
lyiségeibeu kezdetét vette s tart márczius 
hó 7-ig. Eddig több mint 300 ló és szekér 
tulajdonos jelentke ott a hivatalos órák al .ti, 
amelyek köznapokon reggel 8 — 12 óráig, d. 
u. 3—6 lg tartatnak. Felhívjuk újból és saját 
érdekükből a lóval és szekérrel bírókat a 
jelentkeződ határidő botartusára, inert a mu­
lasztók érzékeny bírságot fognak fizetni.

* A községi faiskola és a kertészeti 
egylet földje. A deürreczeni kertészeti egye­
sület tudvalevőleg már evek óta nem lejt ki 
aktív tevékenységet, sőt feloszlóban van. A 
város annak idején 20 hold földet bocsá­
tott az egylet rendelkezésére s ez a nagy 
és értékes terület mosi szinte parlagon áll. — 
Épen ezért történi, hogy a szeptemberi 
közgyűlés megbízta n tanácsol azzal, misze­
rint0 május 1-ig tegyen javaslatot a terület 
ezéiszerü felhasználása tekintetében. 
A tannes az ügyet Király Gyula tanács­
noknak adta kii a ki a kérdést egy másik 
regen húzódó ügvgyel kapcsolatban kívánja 
megoldani. Nevezetesen úgy a népoktatási, 
mint különösen a mezőrendörsegi törvény elren 
deli a községi faiskolák létesítését, amelyben a 
tanulók a szakszerű gyümölcsfatenyészben 
nyerhessenek oktatási s az utóbbi törvény

érleimében ugyanez a telep van hiva'va arra, 
hogy a mezőgazdasági utaknak a törvénv 
szerint kötelezett befásitasához kellő anyagot 
szolgáltasson. Debrecz-nhen mind a két köte­
lezettséget épen kertészeti egylet telepe volt 
némileg hivatva rnostanig pótolni s csak 
az utóbbi időben latja e* az erdőmester 
nevelése alat álló erdei faiskola az 
utak befásitását, — a városi 
iskolák azonban teljesen faiskola nélkül szű­
kölködnek. Király Gyula tanácsnok azt 
a javaslatot szándékozik legközelebb a tanács 
elé terjeszteni, hogy a kertészeti egylet fel­
számolásának siettetése mellett, annak meg­
történne után szakítsanak el a felszabaduló 
20 hold földből vagy 4—5 holdnyi területet 
a k ü z s e g í gyümölcsfa-iskola részére 
s esetleg tartsanak fel belőle ugyan annyit a 
közel jövőben mindenesetre létesítendő gaz­
dasági ismétlő iskola czéljaira, mig a többi 
értékesítsék.

* A hortobágyi csárda bérbeadása
márczius 9-en fog K i r a I y Gyula tanács­
nok vezetése alatt megtartatni A pályázatra 
hivatottak körében nagy érdeklődés mutat­
kozik.

* Jó erkölcsök A rendőrségnél még 
pár héttel ezelőtt is az a vélemény uralko­
dott, hogy az országszerte ismeretes nyomor 
városunkban is mozgósítani fogja a tolvaj 
természetű és dologiakn emberek bandáját. 
Kellemes meglepetéssel tapasztaljak azonban, 
hogy sem betörés, sem nagyobo jelentőségű 
lopások nem fordulnak elő. Ha még is hozunk 
olykor hirt betörési kísérletekről, azok jobbá­
ra éretlen ficzkók csínyének tudható be, kik 
szivarral is megelégszenek, ha talán sikerül 
néha mesterkedésük. Ez valóban kellemes 
meglepetés.

* A kereskedő társulat közgyűlésé
A debreczeni kereskedő'tánulat márczius 6-an 
tarlja évi rendes közgyűlését saját helyisé­
gében. —

* Tanitóképességi vizsgák. Kiss Áron 
püspök kitűzte az ez évben tartandó tani tö- 
képességi vizsgák határnapjait. A vizsgála'o- 
kat április hő 13-ari kezdik meg. Ezen a na­
pon a jelöltek jelentkeznek, 14-én Írásbeli, 
15-én szóbeli és gyakorlati vizsga lesz.

* A mentők. A debreczeni rendőrség 
igen gyakran emberbarát! kötelességet is 
teljesít, midőn a közrend érdekében működik. 
Tegnap ejjel Izsó Mihály szűcs iparos gyako­
rolta nein s cselekedetet. Szűcs kiről nem 
igen védekezbetik aképpen mint Noé, hogy a 
bor erejét nem ismerte, többet töl lőtt a 
garadra, minek következményeként részeg 
lelt s nem tudván, mit cselekszik, a piacz 
téren végig mu t a vizes földön, hol mély 
álomba merült Szerenc éré észre vette egy 
rendőr es a 11. kerületi kapitányságnál csinált 
neki éjeli szállást s igy történt aztán, hogy 
a kzücs mester tüdőgyulladás helyett csak 
egy liétszeinélyre való náthával fizette irog 
mértékelienességét.

* Az őrmesterek bálja. A helyőrség őr­
mesteri bálrendező bizottsága kedves k lele-s 
ségének tartja a meghívók vendégeinek őrlé­
sére adni, hogy mindazok, kik a jövő hó 5-én 
megtartandó tánczvigalom alkalmával páholy­
ban reszt venni óhajtanak, ebbeli óhajukat a 
»Bika« szálloda 2-ik számú szobában levő 
bálbizottsági irodában naponta este 6 órától 
8 óráig n ilvánitani szíveskedjenek, egyszers­
mind leikéretnek mindazok, kik tévedésből 
meghívót nem kaptak, de igényt támasztanak, 
ugyanott a fent jelzett időben a bizottsághoz 
fordulni.

* Talált ezüst óra. A II kér. rendőr- 
kapitányság kezébe ma egy ezüst zsebórát 
juttattak, moly a piacz-utczán találtatott. 
Igazo l tulajdonosa az említett r. kapitányság­
nál átveheti.

* A kölcsönös segélyző egylet igazga­
tója ezennel er i ősi ti a szövetkezet tagjait, 
hogy a 1 e j á r t IX-ik évtársulati k ü n y - 
vecskéketf, hó 24-től csütörtöktől 
fogva a délelőtti órákban beváltja.

x Országos vásár Margittán (Biharme- 
gyej Barom vásár 1898 márczius 
16. és 17-én. Kirakodóvásár 1898 
márczius 18-án.



* Kereskedő ifjak bálja. A filial ke­
reskedők es kereskedő ifjak rövid idő alatt 
össze hozott márcz. hó 2-iki szükebbkörü 
tánczmulatsága iránt az előkelő körökben 
élénken érdeklődnek, mit nagy részbou a 
fiatal kereskedők csatlakozása is előmozdított, 
a szigorú czenzura alá eső meghívók má- 
szét lettek küldve, nagy számn táncosokról 
városunk intelligens fiatalságából gondoskodott 
*■' bizottság, a hangulatok után Ítélve a siker 
előre látható.

* Harmadik osztály a gyorsvonato­
kon. A kiilfö'di vasutak legnagyobb része n 
gyorsvonatokkal is járat harmadik osztályú 
kocsikat. Mint értesd fink, hasonló irányú ké­
re! min-d fordult legutóbb a Magyar Kereske­
delmi Utazók Egyesülete a »Magyar Államvas­
utak igazgatóságához is. A kérelem kifejti 
hogy a harmadik osztályú forgalom rendsze- 
resiiese nagy segítségére volna a kereskedel 
mi forgalomnak s a vasul bevételeit is gyara 
pnaná. II változik végül a kepeiem arra, hogy 
az ős trak vasutak, sót legutóbb a Déli Va­
sút magyarországi igazgatósága is jurat egy- 
egy harmadik osztályú kocsit a menetrend­
szerű gyorsvonatokkal.

* Végtárgyalások. 1898. febr. 21—26-ig 
az alábbi bűnügyekben lesznek végtárgyalá­
sok febr, 21-én Ungvári Jánosné ellen, lopás 
bűntettéért Fazekas László s társai ellen, 
bal. elleni erőszak büntette, Vámosi János 
eben, csalás vétségéért, febr. 23-án Rácz An­
tal s lár.-ai elDn, súlyos testi -értésért, özv. 
if|. hfirst Adeline ellen, magánokirat hami­
sításért. — febr, 21-én Piszirik István ellen, 
erőszak bűntettéért. Iiereczki Sándor 
ellen, sikkasztás vétségéért, Pallagi János 
ederi, lopás bűntettéért, ugyanaz napon ítélet 
hirdetések. — lebr. 25-én Tömöri Istvánná 
s tár<ai ei 1 I , gond. okoz. emberölesért, özv. 
loth Lajosné ellen, lopás büntette. A február 
26- ra ki űzött sajtótárgyalás elmaradt s er­
ről mar értesítették is a behívott eiső ne­
gyedévi esküdteké1.

* Köszönet. Mindazok, kik feledhetet­
len jó fiain te netesén megjelentek, különösen 
a It. gynniasiumi igazgató űr, a t. tanárikar, 
a tanuló ifjúság, ennek énekkara, a dalegy­
let működő tagjai, kik mindannyian átérezve 
íájdaunamal, azt enyhíteni iparkodtak, fogad­
jak magain s csaladom nevében mély köszö­
netéinél. Debreczen, 1898, fuhr. 23. Balogh 
Gyű:gy rk. kantor. "

Ok sokan vannak — hogy eme meggyőződést 
figyelembe vegye. Maganak i? használ vele, 
mert ba az ember itthon is kap szép világos 
szivart, nem fogja kerülő utakon a bécsi szí 
varokat kegyével kitüntetni.

Világos szivart a népnek / Ez száz-z 
rek óhajláza.

Vörös-kereszt egyleti gyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen febr. 23.

Szivarokról,
I)'breczeiiben sok a szivaros ember.
A szivaros emberek lélektanához tarto­

zik. hogy a legtöbb közülük a vi ágos az vait 
szereti. A világos szivar ugyanazt a zsanért 
képviseli a szivarok közt, mint a nük közölt 
a szőke.

A debreczeni trafikokban akarlnny sző- 
ko tralikos kisasszony lathaló, de annál keve- 
sebb világos -zivar. Pedig a mu-külonbőzte- 
tus megvan es ha az ember világos szivart 
kér inas skatulyát tesznek eléje, mintha a 
sutét iránt érdeklődik.

Végső eredményében azonban a dolog 
mindegy az úgynevezett világos szivar épen 
-l\an sötét m nt a hivatalosan sóletnek minő­
sített. Hiába panaszkodik a közönség, o bajt 
nem orvosolja s°nki. 1

A ravaszabb emberek — és melyik szi­
varos nem ravasz ha arról van szó. bogy a 
jobb es rosszabb szivar között kuli választani 

úgy segítenek magukon, hogy Becsből 
csempésznek haza szivarokat.

Ez az egy bécsi dolog az, aminek a be- 
c emp szese nem hazaárulás, hanem épen el- 
le.,kezűleg hazafias kötelessé/.

Micsoda imádandó szőkeség, a világos­
ságnak minő orgiája ömlik el ezeken a becsi 
szivarokon.

Pedig hát a béc-i szivarok behozatala 
us hogy ez nagy mennyiségben történik, 

az Köztudomású alaposan megkárosítja a 
magyar dob ínyjovedéket.

Ma mar a közönségben gyökeret vert az 
a meggyőződés, hogy , világos szivar gyön­
gébb es jobb a sötétnél, a trafik lehetne any- 
nyi előzékenységgel a fogyasztók iránt — é-

A magyar szent korona országai Vörös- 
kereszt-egylete Debreczen városi választmánya 
tegnap d. u. illést tartott a városházán özv. 
V á r a d y Szabó Jánosné és S i - 
m o II fi y Imre polgármester elnöklése 
mellett.

Jelenvoitak :
Puky Gvuláné, Veremé Szathmáry Te­

réz, Paksy linréné, Dobieczky Sándor, Koszo­
rús Lajos, Mark Endre, Zádor Lajos, Körner 
Adó i, Boncsik Lajos, Sárvary Gyula, Hajdú 
Gyula és ifj. Csóka Sámuel.

S i m o n fi y Imre bejelentette, hogy 
az elnökséget ért gyászesetek miatt nem tar­
tatlak másfél óv óta választmányi ülések,_
Mindazonaltal az egyleti ügyeket az elnökség 
éz a tisztikar fennakadás nélkül elintézte. A 
választmány az ezen idő óta tett intézkedé­
seket jóváhagyván, — következtek a folyó 
ügyek.

A központi ipazgaló-ág terjesztése végett 
nehány példányban megküldötte a Vörös ke­
reszt egyletnek Kemechey Jenő hírlapíró á tál 
Írott népszerű ismertetését. A választmány 
még 15 példányt kér, hogy azok nem tagok 
között kiosztassanak.

A VII. hadtest parancsnoksága arról 
értesítette a debreczeni választmányt, hogy 
a hadügyminiszter a debreczeni vasúti pálya­
udvaron 200 átvonuló beteg katona számára 
létesítendő üdülő állomást teljesen felszereli. 
Lz értesítés következtében elhatározta a vá­
lasztmány, hogy a beteg harezosokat háború 
esetén rendes árért látta el élelmezéssel, a 
fűtést, világítást pedig saját pénztárából 
adja.

A debreczeni közsegélyre szoruló sze­
gény emberek hálájára is érdemessé tette 
magát a választmány, midőn Zádor Lajos 
pénztárnok indítványára elhatározta, Imgv a 
vasárnap d. u, tartandó egyleti közgyűlésen 
a lielyb. népkonyha javára 100 *rt adomá­
nyozását fogja javasolni,

Tanítók gyűlése.
Az állami tanítók országos egyesületi) köréből.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, febr. 23.

Az állami tanítók országos egyesülsté- 
nek választmánya tegnapelőtt tartotta ülését 
városunkban az orsz. tanítói árvaháznál Kozma 
László orsz. tanítói árvaházi igazgató elnök­
lete alatt.

Jelen voltak: Mező Dániel segesvári 
tanító, titkár; Józ a Dániel gyerő-vásárhelyi 
tnmio, pénztáritok, Csülök Lajos segesvári 
itviilo, jegyző, Balajlhy István orosz-végi 

, ■ (k,örgy. hanlíy-bunyadi, Boor István 
gy.tlui, ClunyiK Pál pariaki, 11 nedelt Mihály 
segesvári ig tanító, Hav-s Pál hatvani lg. 
tani o, Hídvégi Aurél hatvani, Földes Károly 
uj-pesti Papp Mihály buziási, Kronavetter 
Uezso kis-pesti, Lifiuer Jolán uj-pesti, Tóth 
handor perlaki tanítók és tanítónők mint 
választmányi tagok: C urka István, Szécsényi 
István, Nagy Karoly, Vásárhelyi József deb- 
reczem tanHók; Horváth János árvaatya; 
Vásárhelyi Székely Melinda árvaanya. Eimann 
E,v ra segddárv,tanya és dr, Czakó Zsigmond 
babnk^pezdei s. tanár mint rendégek.

Közin-i László elnök melegen üdvözli nz 
ország különböző részeiből összegyűlt vál. 
tagokat s remek megnyitó beszédében vázolja 
uz all, tanítók egye-ülete fontosságát s a 
választmány es közgyűlés leendőit sorolja elő 
a tőle megszokott szép szónoki hangon. Meg­
nyitó beszéde nagy lelkesedést ke tett

A választmány a Bánfiy-HunvatW 
tartott tisztviselői gyűlés munkálkodj 
teljes egészségben elfogadja s magáévá te.

A tanítóképzés reformjáról SzentgyQ. 
előadó helyett Mező Dániel titkár terjesztett 
elő a pontokba foglalt javaslatot, melyben 
óhajtandónak véli, hogy a tanítók intellLn 
eztája érdekében a tanitóképezdébe LC 
érettségi vizsga letétele után vétessenek fel „ 
jelentkezők. Kovács Pal, Jözsa Dämel Krona 
vettor és Földes Károly hozzászólása után i 
határozathozatal a legközelebbi választmányt 
ülésig elhalasztatotl. 1

Hídvégi Aurél a gondnokságok szerve 
zéséről tartott előadást. Javaslatait a választ 
mány egészében elfogadta.

Következett a szövetség által kiadandó 
lap ügye. A választmány többsége a lap kia 
dása ellen nyilatkozott és azt határozza el 
hogy a lap helyett a tagoknak msgküldendő 
értesítőt ad k, esetleg két vagy három fű- 
zetben.

Az alapszabályok megváltoztatására néz 
ve Benedek Mihály terjesztette elő javaslatai 
mely elfogadtatott. '

Az áll. tanítók anyagi ügyeire nézve el­
nök meghozatott, hogy memorandumot intézze 
nek a minisztériumhoz.

a költségvetés és számadásnak a 
közgyűlésre való előkészítésére bizottság kül 
detik ki, 6

Az áll. tanítók névmagyarosítása ügyé­
ken Józsa Dániel bízatott meg el■ > idóul

Földes Károlyt meghízta a választmány 
hogy a tairtók országos szövetségébe való 
belépésre vonatkozó felhívást illetőleg tegve 
meg javasla'ait.

Az Eötvós-alapba az egyesület pártoló 
tagul belép.

Szathmáry György elhunyt miniszteri 
tanácsos síremlékére 20 forintot szavazott 
meg az egyesület.

Az izr. hitközség jelentése.
Debreczen, február 21.

A debreczeni izr. hitközség elöljárósága 
az 1895/97 közigazgatási évről kiadta a je­
lentését.

A jelentésben el van mondva, hogy 95- 
ben csekély alappal rendelkeztek. Erre vonat­
kozólag ezt Írja :

Mindössze annyi volt az alapunk, hogy 
a papiroson el volt adva 88500 Irt értékű 
imasxék, de ezen összegből levonandó a regi, 
tulajdon ülőhelyek betudást összege 20700 
fn. maradt csupán 67800 frt, ezen összegből 
is a fizetési feltétel k folytán a templom fel­
avatásáig csak 50 '/„-ra lehetett számítani, 
így teliai csak 34000 frt állott rendelkezé­
sünkre es a debreczeni első Takarékpénziár- 
nal 20000 frt. folyó hitel összesen tehát 
54000 frt. Ily auspicziumok mellett több hő­
sies elszántsággal indultunk a harezba győzel 
inet ca dicsőségeit szerezni küldőnknek.

A templomépité röl szóivá a következők 
ben számol be a jelentés :

Az első, ima ‘zékvételekről szóló kimuta- 
ásbó! kitűnik, hogy a 624 imaszékből 2ll-et 

adtunk el összesen 116350 frt, értékben mely 
vételárba régi imaszékek értékéből 27896 frt 
85 kr lett betudva, készpénzben 45418 frt 
folyt be. vételár kinnlevősége 33035 frt 15 kr 
lesz ki. Bende kezesünkre áll tehát még 413 
'maszék, mintegy 118750 frt értékben.

A második, részkötvényekről szóló ki­
mutatásból meg kitűnik az, hogy az 1896 
nov 8-iki közgyűlés engedélyével kibocsátott 
70000 Irtos részkötvényekből az uralkodó 
mostoha anyagi viszonyok daczára 53300 
frt értékben sikerült liitk. tagjainknál el­
helyeznünk. Hitközségi tagjainknak ezen knt 
rendbeli áldozatkészségéből tehát 105418 fi", 
ábt rendelkezésünkre templomépitósüok ezél- 
jára, a többi pénzt szerencsés hitelműveletek 
alul teremtettük elő még pedig három 
irányban.

Egy irányban a Kassai Takarékpénztárt 
sikerült megnyernünk arra, hogy az nnaszék- 
vevdk áVal a vételárhátralék erejéig kiálli*

T
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ellenébentolt kötelezvényeket készpénz -----------
vállalja, e ezimen 34000 forintot kaptunk a 
bankiul , igaz, hogy fedezetül váltókat k. llett 
a],,írni, mely aláírásban resztvettek ; Reich 
mann Ármin, Drucker Mór. Katz Jakab, 
Kolm Adolf, Weisz Sándor, ifj. Schwarcz Vil­
mos Fischer Adolf, Reich Herman és Rosen­
thal’ Dániel képviselőtestületi tagok.

Második irányban a debreczeni első 
Takarékpénztár volt szives a folyó hitelt még 
30000 írttal emelni, azaz 80000 frtig kiegé­
szíteni.

Harmadik irányban a debreczeni kölest) 
nős segélyző egylet volt szives az ima- 
székvevők könyvecskéire 8750 forintot köl­
csön adni.

A fentiek szerint tehát a kővetkező 
összegeket fordíthattuk a templomépités költ­
ségéire :
Imaszékvevők belizetései . . •
Kassai Takarékpénztárból . , .
Debreczeni első takarékpénztárból
Részkötvényekből.......................
Kölcsönös segélyzó egylettől . .

Összesen ; 201408,—
A népmozgalmi adatok a következők :

1895. 1896. 1897. Összesen

55418.- 
34000.- 
50000.- 
53300. ■ 
8750.-

— Esküszöm r á
Lásd ha én meghaltam. Maude nem 

maradhat itt közietek. Hisz te értesz engem, 
nevelőintézetbe kell őt adni, Istenem, mennyi 
gondot hagyok reád : De bízom benned. Sze­
gény kis lányom mi lesz belőle ?

— No félj semmitől. IIa, amit nem hi­
szek, igazan veged volna, öregem költözz el 
nyugodtan es szakadjon ram az ég, ha elha­
gyom a gyermeket.

Es Morgan tenyerével leiörlé a konyát, 
mely arczan végig purge 1.

(Folyi köv)

HáZi.sság kö.ietett 39 27 21 87
Szil eteti : a) fiú 70 57 49 176

b) lány 77 61 43 181
Elhal: : a) férfi 47 48 45 140

h) nő 41 34 31 106
A rabbiság, mint felekezeti anyakönyvi 

hivatal a lefolyt 3 évben 1053 hivatalos ügy­
darabot intézett el 2 chaliczaesetet valamint 
6 rituális elválást végzett.

Az adófizetők száma volt : 1895-ben 450 
18116 ban öUO, 1897-ben 505, 1898-ik évre 662 
lag lelt megadózva.

A vagyon kimutatásról a következőkben 
számol be az elöljáróság ;

A'■ elébünk terjesztett könyvekből kitű­
nik, hogy a tiszta vagyon : 1894-ben56385 frt 
18 kr., 1896 b ,n 60.527 frt 3 kr. 1897-ben 
161,964 frt. 87 kr. az évi szaporodás : 
1895 bzn 9995 frt 95 kr, 1896-ban 4141 frt 
81 kr. 1897-ben 101,435 frt 85 kr összegeket 
képviselnek, a pénztár egyenleg pedig 1895-ra 
957 frt 70 kr. 1897-re 2063 frt 25 kr. 1898 
1689 Irt 99 krt mutat fel.

CSARNOK.
A gyúrni lány.

Francziából fordította : Yvonne.
(Folytalás.)

— Atyám ... itt vau Morgan, kiáltá 
karjait kinyújtva a napsütötte óriás felé ki 
nagy lép ekkel közeledett.

Csakugyan Morgan volt, kinek ábrázata 
kigyuladt örömében, midőn nevét kiejteni 
hallá.

Megismert . . . igen, megismeri, mon- 
,, uvalosan karjaiba zárván u gyermeket 

s “'ég húszszor ismétlé az est folyamán 
megismert.

Ünnep volt ez a telep-in,valóságos ünnep, 
«agy garral kisérték Button' és Maudot, ki 
nun ereszlé el Morgan kezét sátrukhoz. És 
“7« vo'f ez a sátor ! Kibővítették uj desz- 

‘i kai lediék be, egy kis oszlopos elöcsarno 
0 fP|tl;ltek lioz/á, bogy szellősebb legyen, 

1 z an a kis leány szerény szobácskájábán,

Gotori Földes Kelemen
aradi gyógyszerész

Margit-Cném e je,
Margit-Créme ^|0bb arc* créme. >'ü

alakjának megfeleld ágy, asztal és székek vol­
tak elhelyezve.

Vacsora után elváltak. Burton és Maude 
már rég pihentek, mikor a nagy fák alatt 
a bányászok beszélgetéséből még mindig hall­
ható volt gyámleányuk neve.

Valósaggal édes gyermekük lett. Vala­
mennyi bánya küzzül egy sem volt úgy kiak­
názva, mint a Maude bányája. Mindenki be­
csületbeli dolognak tekinté, ott lehetőleg erő­
teljes kaiapácsüté-ekot tenni, és ha szombaton 
reggel összegyűjtötték a héten at az arany- 
mosókban nyert aranyszemeket senki sem 
mulasztó el a Maude-bánya eredménye után 
után tudakozódni és örvendtek, fia az megha­
ladd a közepes mértéket. Bálványa lett a 
gyermek a telepnek: ö viszont szereié e durva 
jólelkü férfiakat, kiknex hangja meglágyult, hi 
hozzászóltak, kik neki játékszereket készítet­
tek és csodás történeteket beszélek A bolyon­
gásaikról a végtelen prairies-ken keresztül, 
melyeket számtalan virág ékesít. Különösen 
Morgan beszélt el neki gyönyörűeket ő bea- 
vat a az erdő titkaiba, melyek szépségei a 
gyermek kontemplativ termé-zetét különösen 
vonzották és elbűvölték.

Boldogan élvezte a meleg ragyogó légkört 
'mely annyira különbözött attól melyben eddig 
élt és élénk pir kezdé festeni a gyenge váró 
si kislány sápadt arczát.

Burton gyönyörködött fejlődésében, bár1 
ő foglalkozhatott vele, ereje mindinkább csök­
kent, Erezte, de nem szólt senkinek. Mindig Af.rí , ' bímnli 
dolgozva eleget keresett, hogy szerény szül- Mtllgit-Ll Ome ,.ejuk'‘ 
ségleteiket feduzhesse. Tudta, hogy nem fog 
sokáig élni, ameddig esak bírta, el akarta tar­
tani önmag it és gyermeket a nélkül, hogy a 
kisleány vagyonához nyúljon. Morgan, Palmer, 
és Dexter kezelték azt; ő vissza utasltá azon ] 
ajánlatot, hogy magához vegye őrizet ala, ne­
kik akarván átengedni nagylelkűségük érde­
mét és gyümölcsét.

Egy regg. len nem bírt többé felkelni 
Maude egész napon át nem hagyta el. —- 
Este Morgan és Paimer meglátogatták. Bána­
tos mosolylyal fogadta őket. csendesen meg­
hallgatva biztosításaikat, hogy 
másnap mindenesetre fel fog kelhet n i.
•Án nem hiszem« — monda adtán e’távoli'va 
a gyermeket, kit Pál merre bízott hozzátetté :
•itt a vég«. Hallgass meg Morgan, pereseim 

i meg vannak számláivá és egyesítve leszek 
j szegény nőmmel. Nem szerettem senkit a pilá 
! gon csak őt, Maude-ot és léged. Rád bízom a 
I gyermeket, ki nagyon rugaszkodik liozád. Fogsz 
őrködni fölötte.«

szépíti az arezot. idő alatt ifjitja és

MilVO"! t.-f Íróm fl egyedüli szer szeplő, mái- l L IUt fo tok, pattanások bőrat­
ka (Mitesser) ellen.

Margit-Crónio eglycduli szí1'® kok, arcz- és ke vürösö-
des, napbarmtás ellen.

atos hatása abban 
--j-—f bog/ b írre kenve 

ez áltál rögtön fölvétetik és ez okozza azon 
« sodas átalakulást, bog/ a szeplő vei vagy máj- 
foltokkal fedett arcz 3—í nap alatt ala; ást rom- 
fehérré lesz.

Margit-Créme l(iljescn !irlalmaUan,mi-V után nem zsíros, hanem
igen tinóm, hamar felszívó hatással bir. Az arcz 
nem lesz olyan fényes, mint más crémetől, azért 
nappal is használható.

Margit-Créme légely 1 frt- kics': 
Margit-hölgypor tózsa és créme 
Margit-szappan 1 lioboz 35 kl 
Margit-fogpép 1 llol,oz 50 kr-

Csakis akkor valódi, ha minden doboz
gutoii Földes Kelemen gyógiszerész .Áru­
don felirattal é- czimerrei van ellátva,
Hamisításoktól óvakodjunk.

Főraktár Debreczenbén Mihalovits J. .Kígyó«
czimü, fis Tóth Béla urak gyógyszertáraiban

KRIEGNER féle
ft Síácsa arcz-cpéme 1 Írtért, szappan 50 kr.

TOKAJI CHINA-VASBOB SÄ&Ä.Ä
_________________________ gyermekek erosbitésére kiválóan

""  1 1 ....... -——- ■ — hatásos készítmény,
Kitűnő sajátságáért belügyminiszteri engedélyijei kV látott el. — Egy üveg 3 frt, kis üveg I frt 00 kr- 
Q3E’pilD||Yf}p C-SUZ és köszrény ellen meglepően haló külszer, melylyel a Sz.- 

“ wl‘ Kúkus-kórházbau láti esetben tétetvén kísérlet, ezek közül 12.1 
esetben teljes gyógyulás, 7 esetben javulás éretett el.

- Ezen készítmények kaphatók oiszágszerte a gyógyszertárakban
Főraktár Budapesten:

Nagy üveg 1 frt, kis üveg 50 kr.

Kriegner György gyógyszertára a „Magyar Áoronátioz"
BUDAPEST, Calvintér.

Hennetierg-selyem
csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik

fekete, fehér és «line. 45 krtól 14 frt 65 kvlg mé-
terenkint — sima, csikós, koczkázott, mintázott és da- 
rnaszt stb. (mintegy 240 különböző fa jta és 2000 különböző 

szín és árnyalatban stb.)
Ruhák s blou.sokra a gyárból! Privát fogyasz­

tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. 
Magyar levelezés.

Henneberg G- sclyemgyárai,
(es. és kir. udvari szállító).
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Í zleli könyve nagy raktára

és KRONOVITZ
mr KÖNYVNYOMDÁJA ír

BEEBRECZEI®, a főpostával szemben
étaa-lUs:ozils:

nyomtatványod etiészitésére
k részére.gyárosod

Levélpapír czégnyomással
1000 (Irl), 3 irt ; 0 krtél feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 Írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók
Sijegyzési Hártyád

nagyon ölesón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovaíos ivek, tabellák,

KWT* Gyászjelentések.
Hangverseny műsor oft. iffienu fíártyáü a ieqdiszese66 üivitel6en

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor és sör czimkék
hotilapol szaklapul folyóiratul előállít

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.
líármily terjedelmű elbeszélései költeményei

szakmunkái előállít

ffléwjegfek 50 krtól kezdve

lebrecze kiailtilii ratal
I rec'.énben, a lőpostával szemben


